



## 在滨州 知滨州 爱滨州 建滨州

# 市司法局聚力开展五大“集中攻坚突破”

### 以高水平法治保障大开放、大改革、大发展



滨州日报/滨州网讯(记者 丁春贵报道)4月16日,记者在市政府新闻办召开的“大开放、大改革、大发展,全面提升八大品质——亮目标”主题系列新闻发布会市司法局专场获悉,2024年,市司法局将以服务保障“招商引资、项目建设、工业经济”为主线,以营造更加稳定、公平、透明、可预期的法治化营商环境为目标,聚力开展五大“集中攻坚突破”,以高水平法治保障大开放、大改革、大发展。

在统抓依法治市上集中攻坚突破。实施法治建设年度报告制度,优化完善各级党委法治建设议事协调机构及办事机构运行机制,强化

法治督察、行政复议、行政执法协调监督职责。开展“书记法治”栏目,持续加强法治建设过程管控,深化法治领域改革,以高水平的开放促进依法治市高质量发展。

在推进高品质法治政府建设上集中攻坚突破。持续深化示范创建,不断擦亮全国首批、全省首家“全国法治政府建设示范市”金字招牌。认真落实《提升行政执法质量三年行动计划(2023—2025年)》《关于进一步规范和监督罚款设定与实施的指导意见》《关于加强行政执法协调监督工作体系建设的意见》,出台落实行政执法监督与12345热线合作机制试点实施方案,开展专项监督、联合监督,促进严格规范公正文明执法。贯彻实施好新修订的行政复议法,提高行政复议办案质效,推进行政争议实质性化解。

在优化法治化营商环境上集中

攻坚突破。加强对立法的过程管控,加快推进住宅物业消防安全、中小学生饮食健康、生活垃圾分类等立法项目,探索建立立法快速响应机制。修订《滨州市规范性文件制定程序规定》,制定服务“招商引资、项目建设、工业经济”11条法治保障措施,推动公职律师、乡镇(街道)合法性审查工作有形覆盖到有效覆盖转变。开展“百名律师进企业”公益法律服务活动,免费为企业进行法治体检。做好法治化营商环境示范先行区创建工作,全面清理妨碍统一市场的政策措施,推进涉企执法阳光监督改革,建立涉企执法案件经济影响评估制度,加强企业全过程合规建设法治服务。

在推进平安稳定建设上集中攻坚突破。坚持和发展新时代“枫桥经验”,完善矛盾纠纷源头预防机制、排查预警机制、多元化解机制,

加强人民调解员队伍职业化、专业化建设。规范提升商事调解组织工作水平,打造一批人民调解、商事调解特色品牌。在办案中树牢公平正义理念,始终坚持“坐群众炕头、想到群众心头、干到群众点头”。

在法治为民供给上集中攻坚突破。实施公共法律服务提升工程,持续加强各级实体平台规范化建设。修订完善《滨州市村(居)法律顾问激励考核办法》,让村(居)法律顾问在法治乡村建设中真正发光发热。深入开展司法规范化建设“巩固深化年”行动,完善司法所所长列席镇党委党政工作会议制度,建立全市领导干部应知应会法律法规清单,推进领导干部学法用法制度化、常态化、规范化。深化青少年法治宣传教育,传承中华优秀传统文化,丰富法治供给,不断提升人民群众的法治获得感、满意度。

## 全市国防交通干部培训暨国防公路现场观摩会举办 促进干部职工履职能力提升 提高我市国防交通保障水平

滨州日报/滨州网讯(记者 郭伟 报道)为切实提高我市国防交通保障水平,进一步促进国防交通干部职工履职能力提升,4月11日至12日,滨州市交通运输局组织全市国防交通干部在邹平魏家乡村振兴学院开展国防交通干部培训暨国防公路现场观摩会。

培训旨在通过系统的政策理论学习,让干部职工深入了解国防交通工作的重要性和紧迫性,掌握国防交通工作的基本理论和业务知识,提高解决实际问题的能力。

此次培训邀请了多名国防交通领域的相关专家,围绕维护国家安全、国防交通业务发展等内容,采用课堂讲授、研讨交流等形式进行授课,开拓了大家的全局视野。同时,本次培训开设国防公路现场观摩等环节,帮助干部职工切实提高国防交通工作综合业务素质。

参训学员纷纷表示,本次培训内容丰富,做到了理论和实践相结合,实用性强,要将培训学到的知识运用到实际工作中,为推进国防交通事业高质量发展贡献力量。

## 山河锦绣·张志斌 李玉泉 黄泽民 张元斌 中国画作品展开幕 展览将持续至5月5日

滨州日报/滨州网讯(记者 郭向春 张丹丹 报道)4月13日,“山河锦绣·张志斌 李玉泉 黄泽民 张元斌中国画作品展”在美术馆开幕。

本次展览展出4位画家近期创作的水画作品百余幅。4位画家的作品风格不同、题材各异。张志斌的山水画风苍茫厚重,有北方山水的朴素质感,画面气势与力量的营造是他多年来坚持探索的方向;李玉泉的山水画以现实主义为基调,他长期坚持写生创作,使他的作品带有天然的“生拙味”;黄泽民的水画色彩凝重,在继承传统的基础上又融入了当代特色,形成了自己特有的艺术风格;张元斌的

山水画则充满了“南方气韵”,春雨漓江、千岩苗寨是他笔下的常见题材。

展览以“山河锦绣”为主题,在文旅融合的大背景下,用山水画展的形式宣传我市在文化建设方面取得的成绩,让美术作品“发声”,助推旅游事业发展。同时,也为全市美术工作者、爱好者搭建切磋交流的良好平台,在挖掘地域美术符号、探索形式语言创新,提升绘画创作水平等方面起到积极的引导作用。

据了解,本次展览由滨州市文学艺术界联合会、滨州市文化和旅游局主办,滨州市文化馆、滨州市美术馆、滨州市美术家协会共同承办。展览将持续至5月5日。

## 滨开河务局全力保障春灌引水安全

滨州日报/滨州网讯(记者 葛肇敏 张涛 通讯员 陈斌 报道)4月12日,张肖堂引黄闸7台临时供水设备正在交替作业中。滔滔黄河水顺着引水管道源源不断地奔向田间地头。“张肖堂临时供水项目于3月16日开始引水,截至目前,已累计引水1800余万立方米,全力应对春灌用水高峰期。”滨开河务局总工程师贾春亮向记者介绍。

据悉,张肖堂引黄闸灌溉范围主要涉及滨城区、滨州经济技术开发区沿线乡镇,灌溉渠道总长67千米,其中有干渠2条,支渠12条。今年春灌计划灌溉农田15.2万亩,目前该涵闸正处于改建施工期,为确保今年春灌供水保障工作有序开展,保障施工期间临时供水,滨开河务局参照往年春灌期间最大引水流量,安装临时供水设备7台,实际引水流量为7立方米每秒。

目前,小开河引黄闸正在进行新闸施工建设,设计(最大)引水流量60立方米每秒,涵闸下接小开河灌区,灌区渠道总长94.2千米,其中干渠1条,支渠84条,担负着滨州经济技术开发区、滨城区、阳信县、惠民县、沾化区、无棣县、北海经济开发区四区三县供水任务。春灌期间,计划灌溉46万亩农田,目前小开河闸临时供水通过老闸进行,于2月29日开闸引水,截至目前,累计引水



5000余万立方米。春灌前,滨开河务局提前做好水资源管理与调度,及时引导灌区、水库开展提前蓄水和错峰引水。春灌

期间为保障临时供水,成立保障专班,明确分工细化责任,在临时供水设备运行期间安排专人轮班值守,保障临时供水设备运行和数据传输正

常,保障引水安全。同时,加强与地方用水户的沟通,科学制定用水计划,确保专水专用、农水农用,全力保障春灌引水安全及粮食安全。

## 杜梨树花开春管忙



近日,无棣县水湾镇程家村荣国天地园林的杜梨树繁花挂满枝头,果农在树间穿梭,忙着为果树修剪枝条。

杜梨也叫土梨、棠梨、野梨子,被称为“八好”之树。其生长适应能力强,耐旱、耐贫瘠,种植

成活率高、易管理,既可作为观赏树,也可用作防护林。无棣县荣国天地园林苗木基地拥有杜梨1号、2号、红塔等优质品种6个、300亩。目前,为山东省规模最大的杜梨苗木基地。(滨州日报/滨州网通讯员 高士东 宋宗琮 摄影)

## “烟卡”风靡学生圈 家长担忧背后隐患

滨州日报/滨州网记者 时晨



近日,社会上关于小学生玩“烟卡”这一现象引发广泛关注。为深入了解“烟卡”游戏的现状,记者进行了实地走访调查。记者了解到,目前,我市多所中小学的学生圈内也流行这种卡牌游戏,称为拍“烟卡”。据了解,“烟卡”由废弃烟盒制作而成,把烟盒盖撕下来折成长方形卡片,放在地上,以空掌心击拍地面,被掌风击中翻面就算赢。根据香烟价格,“烟卡”被分为不同等级,其中高档“烟卡”甚至成为了部分学生的炫耀资本,这一现象引起我市一些家长和教师的关注。不少人表示,担心孩子沉迷其中,甚至染上烟瘾,也有的人认为,只要引导好孩子,就不必过分担忧。

### 市区学校周围部分店铺均有售卖“烟卡”

近日,记者在我市几所中小学周围的文具店和小超市走访发现,有的店铺将“烟卡”摆在醒目位置售卖,有的店铺是在记者询问过后,拿出放在仓库的“烟卡”出售。根据“烟卡”级别,价格从几毛到几元钱不等,少数店铺明确对记者表示,不出售此类产品。记者还在网上发现不少售卖“烟卡”的网店,有的店铺产品销售数据已过万,记者询问店

铺客服,客服表示,店铺售卖的“烟卡”是由真的烟盒制作而成,不是印刷的,并已进行消毒和除味。

对此,部分家长表示担忧,市民高先生说:“当时,因为好奇心重,我就是在高中开始接触香烟,直到成瘾。身体有几处地方经常不舒服,估计与我吸烟有关,我也尝试戒烟戒了好几次,很难彻底戒掉。我可不想孩子以后像我这样,这阵子发现孩子玩‘烟卡’,我当即就严厉批评了孩子并没收了‘烟卡’,真怕孩子不小心被诱导学会吸烟。”

记者采访了几位在市区就读初中的学生,一位初二的女学生告诉记者:“我见过我的同桌和几个男生在课间一起玩过‘烟卡’,我对这个游戏没有兴趣,但是我同桌对我展示过他兜里的一个黄色烟盒,说是很贵,可以做成高级别的‘烟卡’。当时,我看到他兜里还有打火机,烟盒里还有两根烟,他说他偷偷抽过一根,据他描述,是说不上来的味道和感觉,不知道这个跟他玩‘烟卡’有没有关系。”旁边一名男同学一边对记者展示他的一盒各类“烟卡”,一边说:“这个格子里有普通的‘烟卡’,也有‘稀有的烟卡’,我还有外国的‘烟卡’,我拍‘烟卡’很厉害,经常跟好朋友一起玩,我总能赢。虽然我有时候玩‘烟卡’,但我不会去抽烟,我知道抽烟对身体有害,烟盒上也写了‘吸烟有害健康’。”

一位40岁左右的中学数学老师对记者表示:“大概上世纪80年代前后,滨州小孩也流行玩这类拍卡游戏,当时叫‘拍板’,很多都是用废旧产品销售数据已过万,记者询问店

成品上面印有故事和名言名句,比如四大名著、中华传统故事等,还有很多当时流行的动漫和电影人物,比现在孩子们玩得有趣的多。我小时候就从‘拍板’游戏里,知道了不少课外知识。如今,青少年群体之间流行的事物比较繁多,五花八门,我不阻拦他们在完成课业之余去了解,但想去接触的话,就要保持一个审慎的态度。”

### “烟卡”风靡该不该管,引发各方讨论

近日,市场监管总局、教育部和工业和信息化部就加强重点儿童和学生用品安全管理有关事项发布公告,禁止学生携带不符合产品质量安全标准、易引起暴力等不良行为倾向的儿童和学生用品进入校园。如圆珠笔刀、萝卜刀、激光笔、水晶泥、磁力珠、鼻吸能量棒、火漆印章、儿童真煮厨具等。三亚市教育局于近期率先发布公告,禁止学生将“烟卡”带入学校,并呼吁家长积极配合,旨在共同守护孩子们的学习环境。该教育局认为,拍“烟卡”这种游戏容易使学生分心,沉迷其中,影响学业进步,甚至有可能让他们玩物丧志。此类消息一出,更是引发了各方讨论。

有的家长表示担忧,但有的家长认为,“烟卡”就是自己小时候拍纸板和纸片的“延伸变种”,过段时间小孩很可能玩腻了不再理会,不必过分担忧。还有的家长表示,只要孩子懂得“度”,自己并不反对:“我认为孩子们聚在一起玩游戏是

一种很重要的社交方式,只要积极引导他,立好规矩,比如不过度沉迷‘烟卡’、不吸烟,有节制地对待任何一类感兴趣的新鲜事物,总比待在家里玩手机、打游戏强。”

西区一学校的班主任认为,教育重在良好的引导和真诚的鼓励,与其遮遮掩掩,不如直面面对,她准备组织学生就打“烟卡”现象开展一场辩论,同时邀请家长代表参加,通过这种别开生面的谈话,正确引导学生,让学生在用心的教育中收获更多成长。一位小学美术教师也表示,会开展一堂手工课,和学生一起手工制作类似的卡牌,鼓励孩子在上面写一些诗句、画一些喜欢的形象等,DIY专属卡牌,寓教于乐。

《中国教育报》评论,无论是“烟卡”还是此前流行的盲盒,允许学生适度娱乐无可厚非。就像“80后”小时候收集弹珠、干脆面卡片一样,谁没有点童年回忆?但放任不等于放任,学校有义务去教育和提醒,家长更是孩子身心健康的第一责任人,了解他们的动向并积极引导,遏制不良倾向,立规矩、防沉迷,或许是应对一波又一波“流行趋势”的不变方法。

另据专业律师介绍,“烟卡”无论是从烟盒上剪下来,还是仿制,都不能向未成年人销售。根据我国《烟草专卖法》的相关规定,废旧烟盒剪下的烟盒盖,也就是所说的‘烟卡’,商家不得二次销售。私自将烟草厂家的商标印刷销售,则涉嫌侵犯注册商标持有人的合法权益,也是一种侵权行为。

## 有限空间作业安全控制要点(一)



有限空间是指封闭或者部分封闭,与外界相对隔离,出入口较为狭窄,作业人员不能长时间在内工作,自然通风不良,易造成有毒有害、易燃易爆物质积聚或者氧含量不足的空间。开展有限空间作业要注意以下事项:

### 作业审批

作业前,应对有限空间作业进行审批。  
注意:1.对于存在硫化氢、一氧化碳、二氧化碳等中毒和窒息等风险的有限空间作业,应当由企业主要负责人或者其书面委托的人员进行审批,委托进行审批的,相关责任仍由企业主要负责人承担;2.未经企业确定的作业审批人批准,不得实施有限空间作业。

### 检测通风

作业前,应在有限空间外对有限空间内气体进行针对性检测,应根据存在介质的危险特性进行检测,检测氧气、可燃性、硫化氢和一氧化碳等。气体浓度不合格的,必须对有限

空间进行强制通风,检测结果合格方可作业。

注意:1.按照“先通风、再检测、后作业”的原则进行检测和作业;2.检测部位应具有代表性,大设备可从上中下三个部位进行检测。

### 安全作业

在确认作业环境、作业程序、安全防护设备和个体防护用品等符合要求后,监护人员方可许可作业人员进入有限空间作业。

注意:1.作业前,应当组织对作业人员进行安全交底;2.监护人员应当对风险管控措施逐项进行检查,确认防护用品能够正常使用且作业现场配备必要的应急救援装备,确保各项作业条件符合安全要求;3.存在爆炸风险的,应当采取消除或者控制措施,相关电气设施设备、照明灯具、应急救援装备等应当符合防爆安全要求;4.有专业救援队伍的工贸企业,应急救援人员应当做好应急救援准备,确保及时有效处置突发情况。

主办单位:  
滨州市安委会办公室  
滨州市新闻传媒中心(集团)  
供稿单位:  
滨州市应急管理局